TRƯỜNG THPT LÊ XOAY                  ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI CẤP TRƯỜNG

 NĂM HỌC 2010-2011                                          MÔN : VẬT LÝ 10

                                                         Thời gian: 180 phút (không kể thời gian giao đề)
Câu 1: (2 điểm)

Hai người bơi dời điểm A trên một bờ sông để tới điểm B nằm vuông góc trên bờ bên kia. Một trong hai người qua sông theo đường thẳng AB trong khi người khác bơi vuông góc với dòng nước và sau đó đi bộ quãng đường được mang đi bởi dòng nước để đến điểm B. Tìm vận tốc u của người đi bộ nếu cả hai người bơi  đến nơi cùng lúc? Vận tốc của nước là v0= 2,0 km/h và vận tốc v’  của mỗi người bơi đối với nước là 2,5 km/h.
Câu 2: (2 điểm)
            Hai vật nhỏ được ném đồng thời từ cùng một điểm: một vật được ném thẳng lên, và vật kia ném ở góc 
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so với phương ngang. Vận tốc ban đầu của mỗi vật là v0= 25 m/s. Bỏ qua ảnh hưởng của không khí. Tìm khoảng cách giữa hai vật sau thời gian 1,7s? 
Câu 3: (3 điểm)
Một hộp chứa cát ban đầu đứng yên, được kéo trên sàn bằng một sợi dây với lực kéo F=1000N, hệ số ma sát giữa hộp và sàn là 0,35 

a) Hỏi góc giữa dây và phương ngang là bao nhiêu để kéo được lượng cát lớn nhất?

b) Khối lượng cát và hộp trong trường hợp đó là bao nhiêu? lấy g=10 m/s2.

Câu 4: (1,5 điểm)
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Tìm gia tốc của thanh A và nêm  B trong hệ được bố trí như hình vẽ 1, nếu tỉ số khối lượng của nêm B đối với thanh A là 2, góc 
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 và bỏ qua mọi ma sát.  Cho gia tốc rơi tự do g= 10 m/s2
Câu 5: (1,5 điểm)
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Vật A có khối lượng m1= 5kg có dạng khối lăng trụ tiết diện thẳng là một tam giác đều, được chèn sát vào tường thẳng đứng nhờ kê trên vật B khối lượng m2= 5 kg có dạng khối lập phương, đặt trên mặt sàn nằm ngang (Hình vẽ 2). Coi hệ số ma sát ở tường và ở sàn đều là 
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.
Tính 
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 và áp lực tại chỗ tiếp xúc. Cho g=10 m/s2, bỏ qua ma sát tại chỗ tiếp xúc giữa vật A với vật B.

---Hết---
(Giám thị không giải thích gì thêm)

Họ tên thí sinh .............................................................................................. SBD ...............
TRƯỜNG THPT LÊ XOAY              ĐÁP ÁN THI HỌC SINH GIỎI CẤP TRƯỜNG

 NĂM HỌC 2010-2011                                          MÔN : VẬT LÝ 10

                                                         Thời gian: 180 phút (không kể thời gian giao đề)

Câu 1: Gọi d là chiều dài của sông
 Người bơi 1 qua sông theo đường AB với thời gian : 
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Người bơi 2 qua sông vuông góc với dòng nước, thời gian người này qua sông 
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(2)             (0,25đ)
Trong thời gian t2, người này bị trôi theo dòng nước  đoạn : 
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Thời gian người bơi 2 đi bộ từ quãng đường x từ C đến B:
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Theo đề bài ta có 
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Câu 2: Chọn hệ trục toạ độ Oxy : gốc O ở vị trí ném hai vật. Gốc thời gian lúc ném hai vật
Vật 1: 
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Vật 2: 
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Khoảng cách giữa hai vật 
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Câu 3:a) Hệ vật chịu tác dụng của các lực như hình vẽ:  (0,25đ)
Chọn trục Oxy như hình vẽ 
Áp dụng định luật II Nưi tơn:   
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chiếu (1) lên ox và oy  ta có:  oy: 
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Mà 
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Điều kiện để mmax là 
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 lớn nhất  , 
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Do F=const; g=const; k=const, 

Theo bất đẳng thức Bu nhi a cốp xki: 
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Dấu bằng chỉ xẩy ra khi 
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 b) Khi đó khối lượng cát là lớn nhất, khối lượng cát và hộp khi đó: 
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Câu 4: 
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Các lực tác dụng vào thanh A và nêm B như hình vẽ: 

Thanh A chuyển động thẳng đứng xuống với gia tốc 
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Nêm B chuyển động ngang với gia tốc  
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Ta có 
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Áp dụng định luật II Niu Tơn cho mỗi vật
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   (3)   Và 
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Từ (1), (2), (3) và (4) suy ra 
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Câu 5:Vật A chịu tác dụng : Trọng lực 
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, phản lực vuông góc 
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, lực ma sát 
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 của tường hướng lên trên, phản lực vuông góc 
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 của vật B 

         Ta có 
[image: image43.wmf]11

1

1

0

PNFQ

+++=

uruururur

 (1)   (0,25đ)
· [image: image64.wmf]P

ur

Vật B chịu tác dụng: Trọng lực 
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 của sàn nằm ngang, phản lực vuông góc 
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 của vật A.

 Ta có 
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 Chiếu (1) và (2) lên   ox (nằm ngang) và oy (thẳng đứng)  
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Từ các phương trình trên thay số và rút ra: 
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Ta lấy nghiệm dương : 
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Từ đó: N2= 1,869Q2=1,869Q1;    Q2=Q1=P1= 50N.


[image: image57.wmf]1

1

25

2

Q

NN

==

 va N2= 93,5N  (0,25đ)
A





G1





A





B





B





� EMBED Equation.DSMT4  ���





Hình 1 





Hình 2





Hình 1 





� EMBED Equation.DSMT4  ���





B





A





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





y





x





O





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





x





� EMBED Equation.DSMT4  ���





Hình 2





� EMBED Equation.DSMT4  ���





A





B





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���








[image: image65.wmf]f

ur

[image: image66.wmf]N

uur

[image: image67.wmf]F

ur

[image: image68.wmf]2

N

ur

[image: image69.wmf]2

F

r

[image: image70.wmf]2

Q

ur

[image: image71.wmf]2

P

ur

[image: image72.wmf]1

N

ur

[image: image73.wmf]1

P

ur

[image: image74.wmf]1

F

r

[image: image75.wmf]1

Q

ur

[image: image76.bmp][image: image77.bmp][image: image78.bmp]_1328660007.unknown

_1356746037.unknown

_1356747048.unknown

_1356748466.unknown

_1356748604.unknown

_1356749210.unknown

_1359435398.unknown

_1356748686.unknown

_1356748708.unknown

_1356748641.unknown

_1356748507.unknown

_1356748546.unknown

_1356748486.unknown

_1356747415.unknown

_1356747437.unknown

_1356747206.unknown

_1356746802.unknown

_1356746889.unknown

_1356746904.unknown

_1356746865.unknown

_1356746067.unknown

_1356746529.unknown

_1356746625.unknown

_1356746202.unknown

_1356746046.unknown

_1356743899.unknown

_1356745611.unknown

_1356745925.unknown

_1356744007.unknown

_1356744583.unknown

_1356744639.unknown

_1356744188.unknown

_1356743950.unknown

_1356742704.unknown

_1356743724.unknown

_1356743832.unknown

_1356743850.unknown

_1356742816.unknown

_1356678871.unknown

_1356680294.unknown

_1073066421.unknown

_1073109230.unknown

_1073109436.unknown

_1073109557.unknown

_1073109724.unknown

_1073109822.unknown

_1073110214.unknown

_1073111148.unknown

_1073109840.unknown

_1073109782.unknown

_1073109642.unknown

_1073109461.unknown

_1073109497.unknown

_1073109443.unknown

_1073109327.unknown

_1073109427.unknown

_1073109290.unknown

_1073106349.unknown

_1073109162.unknown

_1073109202.unknown

_1073106859.unknown

_1073106884.unknown

_1073106898.unknown

_1073106477.unknown

_1073106817.unknown

_1073066483.unknown

_1073066592.unknown

_1073066467.unknown

_1073065711.unknown

_1073066315.unknown

_1073066353.unknown

_1073066285.unknown

_1072964621.unknown

_1073065630.unknown

_1072964597.unknown

